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ВСТУП 
 

Безперервне підвищення вимог до робочих параметрів виробів, 
конструктивна зміна форм деталей при одночасному прискоренні темпів 
освоєння виробництва нових більш досконалих конструкцій виробів 
призводить до зростання обсягів роботи і витрат на технологічну 
підготовку виробництва. В сучасних умовах переходу промисловості до 
ринкової економіки зростання випуску конкурентоспроможної продукції 
повинно бути досягнуто за рахунок підвищення продуктивності праці при 
мінімізації матеріальних витрат, використання досконаліших інструментів, 
технологічних процесів, оснащення, розширення можливостей діючого 
устаткування шляхом підвищення коефіцієнта їх корисної дії, застосування 
універсальних засобів технологічного оснащення, засобів механізації та 
автоматизації виробництва. Значна зміна трудомісткості виготовлення, 
металоємності і вартості штампового оснащення пов'язана із 
застосуванням при їх конструюванні та виготовленні нових 
конструктивних матеріалів, у т.ч. пластичних мас, композитів. Проведений 
аналіз показав, що частка витрат на виготовлення оснащення для 
листоштампувального виробництва становить до 34,5% в загальному 
балансі витрат на технологічну підготовку виробництва виробів 
машинобудування і лише трохи поступається витратам на виготовлення 
оснащення для механоскладального виробництва. Найбільш ефективним 
видом технологічного оснащення, що використовується в умовах 
багатономенклатурних виробництв з часто мінливою номенклатурою і 
дискретно нестабільними програмами випуску виробів, є універсально-
складальні переналагоджувані штампи (УСПШ). Вони складаються із 
комплекту стандартизованих елементів, вузлів. Таке оснащення 
передбачає принцип тривалої обертаності, високої оборотності елементів. 
Також воно знайшло широке застосування в індивідуальному і 
дрібносерійному виробництвах. При подальшому ефективному 
розширенні області застосування системи УСПШ в умовах 
середньосерійного, серійного виробництв особливого значення набуває 
науково-обґрунтований вибір конструктивно-технологічних параметрів 
елементів УСПШ, способів закріплення робочих частин, розширення 
складу комплектів за рахунок введення до їх складу нових вузлів, що 
забезпечують швидке переналагодження і стійкість роботи компонувань у 
процесі тривалої експлуатації без втрати точності штампування деталей. 
Перспективним напрямком ефективного використання комплектів УСПШ 
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є підвищення гнучкості та скорочення витрат і часу, пов'язаного з 
переналагодження компонувань УСПШ при переході на штампування 
деталей нової номенклатури. Дана робота є актуальною, тому що 
спрямована на підвищення ефективності УСПШ за рахунок оптимізації 
конструктивних параметрів компонувань в умовах багатономенклатурного 
машинобудівного виробництва. 

Метою роботи є розширення технологічних можливостей 
універсально-складальних переналагоджуваних штампів для розділових 
операцій листового штампування шляхом оптимізації конструктивних 
параметрів компонувань в умовах багатономенклатурних виробництва. 
Для досягнення даної мети поставлені завдання: дослідити конструктивно-
технологічні чинники, їх ступінь впливу на конструктивні параметри 
УСПШ при виконанні розділових операцій листового штампування; 
розробити методику, структурну схему складань УСПШ для розділових 
операцій листового штампування із застосуванням композиційних 
матеріалів для закріплення і напрямку робочих елементів, напрямних 
колонок і втулок; теоретично обґрунтувати та розробити математичну 
модель силової взаємодії конструктивних елементів УСПШ та визначити 
зусилля, діючі на робочі та базові елементи конструкції в процесі 
експлуатації; експериментально дослідити і визначити картину напружено-
деформованого стану базових плит УСПШ, визначити раціональні схеми 
навантаження, спирання та закріплення компонувань УСПШ в процесі 
експлуатації; теоретично і експериментально дослідити жорсткість, 
міцність базових елементів конструкції із застосуванням композиційних 
матеріалів та оцінити можливість їх застосування в конструкціях УСПШ; 
визначити раціональні схеми компонувань УСПШ, їх оптимальні 
конструктивні параметри; розробити практичні рекомендації з 
проектування, складання та експлуатації удосконалених конструкцій 
УСПШ, а також здійснити впровадження результатів роботи у діюче 
виробництво.  

Об'єктом дослідження будуть розділові операції листового 
штампування із застосуванням універсально-складальних переналагоджу-
ваних штампів. 

Предметом дослідження є конструктивні параметри основних 
елементів компонувань УСПШ, а також їх вплив на технологічні 
можливості при розділових операціях в умовах машинобудівного 
виробництва. 
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ВИСНОВКИ 

 

Монографія присвячена вирішенню науково-практичних завдань 

щодо вдосконалення універсально-складальних переналагоджуваних 

штампів для розділових операцій листового штампування, пов'язаних із 

розширенням номенклатури деталей, шляхом вибору раціональних 

конструктивних параметрів компонувань, що забезпечують високу 

працездатність, точність, гнучкість і можливість широкого 

переналагодження за умов машинобудівного виробництва. 

Відповідно до поставленої мети та завдань отримані наступні 

результати. 

1 На підставі аналізу експлуатації та проведених досліджень існуючих 

видів штампувального переналагоджуваного оснащення для виконання 

розділових операцій листового штампування встановлено, що основними 

факторами підвищення ефективності УСПШ при багаторазовому 

використанні в машинобудівному виробництві є досягнення максимальної 

жорсткості, міцності конструкції за мінімальної металоємності, 

трудомісткості виготовлення залежно від умов експлуатації, режимів 

навантаження та геометричних розмірів. 

2 Розроблено методику та структурну схему складання УСПШ для 

розділових операцій листового штампування суміщеного, послідовного, 

комбінованої дії із застосуванням композиційних матеріалів для 

закріплення, напрямку робочих елементів, напрямних колонок і втулок. 

Запропоновано рекомендації щодо вибору матеріалів, встановлено норми 

точності, класи шорсткості поверхонь елементів компонувань. 

3 Визначено основні навантаження на нижні базові плити на основі 

розробленої математичної моделі силової взаємодії базових елементів 

деталей, отримані розрахункові схеми. Вони враховують всі основні 

експлуатаційні та технологічні зусилля. Також встановлено ступінь впливу 

конструктивних параметрів на жорсткість, міцність базових плит. 

Розраховані їх найбільш раціональні геометричні параметри. 

4 Експериментально досліджено методом голографічної інтерферо-

метрії напружено-деформований стан базових плит. Отримані картини 

розподілу переміщень, які узгоджуються із результатами теоретичних 

досліджень. Визначені раціональні схеми навантаження, спирання та 

закріплення компоновок УСПШ під час експлуатації. 

5 Досліджено жорсткість та міцність базових елементів конструкції з 

використанням композиційних матеріалів. Оцінено можливість їх 

застосування в конструкціях УСПШ. Отримано залежності для визначення 
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радіальних, тангенціальних та еквівалентних напружень і деформацій від 

товщини тримачів та об’єму пластмаси, що заливається. Максимальна 

жорсткість компонувань УСПШ досягається шляхом використання 

пластмаси АСТ-Т-М-Н, армованої металевим каркасом, причому дані 

експериментальних і теоретичних досліджень добре узгоджуються між 

собою. Похибка не перевищує 8-12%, а точність штампованих листових 

деталей товщиною 0,5...6 мм, відповідає 8-9-му квалітетам точності. 

6 Встановлено оптимальні конструктивні параметри компонувань та 

визначено їх раціональні схеми. 

7 Ефективність УСПШ досягається шляхом застосування даного виду 

обладнання, зниження трудомісткості виготовлення і металоємності її 

конструкції в 2-2,5 рази, термінів виготовлення штампів та технологічної 

підготовки виробництва нових виробів. Висновки і рекомендації за 

результатами були впроваджені у виробництво на підприємствах: 

Харківський машинобудівний завод «ФЕД», м. Харків; ТзОВ «Науково-

виробниче підприємство «Оснастка», м. Краматорськ. 
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